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1 - Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo Português de 01 a 

15, Raciocínio Lógico de 16 a 25 e Conhecimentos Específicos de 26 a 40.

2 - Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvida. Caso existam, comunique 

imediatamente ao Fiscal de Sala.

3 - Verifique se os dados existentes na Folha de Resposta conferem com os dados do Cartão de Inscrição e 

da etiqueta afixada na sua carteira.

4 - Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o 

tempo mínimo de 2 (duas) horas.

5 - É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os 

candidatos, bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento 

eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o desrespeito às autoridades encarregadas dos 

trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

6 - Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, 

devidamente assinada, ao Fiscal de Sala.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

NÍVEL SUPERIOR

EXAME GRAFOTÉCNICO
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros 

residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade [...] Art. 5º - 

CF/88

COMISSÃO PERMANENTE DE CONCURSOS

PROFESSOR DE HISTÓRIA (SECRETARIA DA EDUCAÇÃO)



PÁGINA 02 PMSL 2015

P MS L 0 8 2 0 1 5
COMISSÃO PERMANENTE DE CONCURSOS

PORTUGUÊS
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 4.

 O que são anabolizantes e que mal fazem ao organismo?

 Anabolizantes ou esteroides anabólicos são substâncias sintéticas parecidas com um hormônio natural do organismo, a testosterona, 
fabricada  pelos testículos. Descobriu-se que essas substâncias estimulam o crescimento dos músculos e melhoram o desempenho dos 
atletas, por isso,  passaram a ser consumidas indiscriminadamente pelos esportistas.  No entanto, os anabolizantes têm efeitos colaterais 
muito graves e seu uso implica questões éticas e de saúde. Foram, portanto, proibidos em competições esportivas.
 Segundo o professor Paulo Zogaib, da Unifesp, os anabolizantes podem provocar sobrecarga no fígado, retenção de água, inchaços, 
pressão alta, diminuição da produção da testosterona natural (o que gera esterilidade e atrofia nos testículos), desenvolvimento de mama no 
homem, e, no caso da mulher, sua masculinização.

GALILEU, São Paulo, Globo, ano 11, n 129, p. 25, abr. 2002.

1ª QUESTÃO
O título cria expectativa de que o autor do texto vai:

a) Citar exemplos de atletas que usaram anabolizantes e explicar por que o fizeram.
b) Conceituar anabolizantes e descrever os efeitos negativos de seu uso para a saúde.
c) Entrevistar especialistas que saibam as consequências do uso de anabolizantes.
d) Relatar as circunstâncias que levaram à descoberta e ao uso dos anabolizantes.
e) Entrevistar pessoas que usam anabolizantes.

2ª QUESTÃO
Em qual das alternativas, a substituição da expressão destacada por aquela entre parênteses ALTERA a relação de sentido entre as 
proposições.

I - “... estimulam o crescimento dos músculos e melhoram o desempenho dos atletas, por isso, passaram a ser consumidas 
indiscriminadamente pelos esportistas.  (porque)

II - “Segundo o professor Paulo Zogaib, da Unifesp...” (de acordo com)
III - Foram, portanto, proibidos em competições esportivas. (consequentemente) 
IV - No entanto, os anabolizantes têm efeitos colaterais muito graves. (porém)

Está(ão) correta (s):

a) I, II e III
b) Apenas II e III
c) Apenas I
d) Apenas II
e) Apenas I e III

3ª QUESTÃO
Leia as informações sobre o texto

(    ) Quanto ao título: o primeiro parágrafo responde à primeira pergunta; o segundo responde à segunda: O que são anabolizantes e que 
mal fazem ao organismo?

(    ) O segundo parágrafo desenvolve a afirmativa feita no primeiro de que os anabolizantes têm efeitos colaterais muito graves, 
enumerando uma série desses efeitos.

(    ) A citação das palavras de um especialista, um professor universitário que usa uma linguagem mais científica, minimiza os efeitos 
nocivo dos anabolizantes.

A sequência correta é:

a) F, V, V
b) V, F, F
c) F, F, V
d) F, V, F
e) V, V, F
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4ª QUESTÃO
No trecho: “Descobriu-se que essas substâncias estimulam o crescimento dos músculos e melhoram o desempenho dos atletas...” A palavra 
destacada expressa uma relação semântica de: 

a) Explicação
b) Concessão
c) Consequência
d) Adição
e) Finalidade
 
5ª QUESTÃO
A concordância verbal está plenamente respeitada de acordo com a norma culta da língua em:

a) Não se ouve noticias deles já há muito tempo. 
b) Constam em nossos arquivos muita informação acerca de sua carreira.
c) Precisam-se de funcionários experientes e competentes.
d) Uma combinação de resultados desfavoráveis podem eliminar o nosso adversário.
e) Se não houvessem cometido muitos erros no passado, hoje não haveria tantos problemas.

6ª QUESTÃO
Analisando as sentenças:

I - Dirija-se aquele balcão para pedir as informações.
II - Os alunos dedicam-se a leituras.
III - Passo a passo, ela explicou a receita do bolo. 
IV - Todos os meus amigos foram aquele show de Madona.

Podemos deduzir que:

a) Todas as sentenças têm acento indicativo de crase.
b) Apenas as sentenças II e III têm acento indicativo de crase.
c) As sentenças III e IV não têm acento indicativo de crase.
d) Apenas as sentenças I e IV têm acento indicativo de crase.
e) Nenhuma das sentenças tem aceto indicativo de crase.

7ª QUESTÃO
Leia os trechos de texto abaixo:

Trecho 1

“Dias depois roubaram a coroa do rei e este prometeu uma riqueza a quem adivinhasse o ladrão.”
CASCUDO, Luís da Câmara. Facécias. São Paulo: Global, 2006, p. 19.

Trecho 2
“[...] uma estrada se abriu, bem a seus pés, que ia para o fundo das águas.”

REGO, José Lins do. Histórias da Velha Totonha. Rio de Janeiro, 2005, p. 76.

Leia as informações sobre o emprego dos pronomes nos trechos 1 e 2.

I - No trecho 1: “...a coroa do rei e este prometeu uma riqueza...”  O pronome demonstrativo “este” retoma anaforicamente a palavra 
“rei”.

II - No primeiro trecho, o pronome “este” não pode ser substituído, sem prejuízo de sentido, por um pronome relativo.
III -  No segundo trecho, o pronome “que” retoma a palavra “estrada”.
IV -  No segundo trecho, o pronome “que” pode ser substituído pelo pronome relativo “a qual”.

Está correta a alternativa:

a) I, II, III e IV
b) II, III e IV
c) I, III, IV
d) II e III
e) I e III
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8ª QUESTÃO
Dê-me um cigarro
Diz a gramática
Do professor e do aluno
E do mulato sabido.
Mas o bom negro e o bom branco
Da Nação Brasileira
Dizem todos os dias
Deixa disso camarada
Me dá um cigarro
(Oswald de Andrade. In Poesia Pau-Brasil)
 
Analise as seguintes afirmações a respeito desse poema:

I -  No texto, encontramos exemplos do Português tanto no seu uso padrão quanto no seu uso coloquial.
II - Para manifestar sua tendência à coloquialidade, o texto ignora completamente procedimentos do Português padrão.
III -  Ao adotar a norma culta como mecanismo de julgamento estilístico, o texto implicitamente condena o analfabetismo.
IV -  A coexistência da norma culta com a linguagem coloquial indica a diversidade dos usos do Português no Brasil.
 
É possível considerar que:

a) Estão corretas as afirmações I e IV.    d)   Todas as afirmações estão incorretas.
b) Estão corretas as afirmações II e III.    e)   Estão corretas as afirmações II e IV.
c) Estão corretas as afirmações III e IV.

9ª QUESTÃO
Leia abaixo o texto de um anúncio publicitário de um supermercado.
    
“Muita gente pode achar que é só frescura, mas frescura tipo Extra só o Extra tem. Basta ver a frescura das frutas, legumes e verduras. Toda 
essa frescura o Extra chama de respeito à qualidade. Respeito ao cliente.”

Para mostrar que suas frutas, legumes e verduras são fresquinhos, o anunciante adotou como estratégia:

a) Prosopopéia e metáfora.     d)   Eufemismo e metáfora.
b) Paradoxo e repetição de palavra frescura.   e)   A polissemia da palavra “frescura”
c) Metonímia e círculo vicioso.

Leia o anúncio publicitário abaixo para responder à questão 10.

www.google.com.br/search?q=publicidade+boticario&espv

10ª QUESTÃO

Considerando o fato de que a linguagem é uma forma de os indivíduos apreenderem as coisas do mundo e de se comunicarem, ela foi 
dividida teoricamente, para efeitos didáticos, em seis funções. Sabe-se que as linguagens se entrecruzam e, por isso, a pureza de um texto 
quanto a uma função específica pode nem sempre surtir efeito no contexto comunicativo. Diante disso, marque a alternativa que direciona 
o leitor para a função da linguagem predominante na publicidade acima: 

a) Emotiva ou expressiva, pois o objetivo da mensagem é a expressão das emoções, atitudes, estados de espírito do emissor com relação ao 
que fala.

b) A função da linguagem predominante é conativa ou apelativa, porque a linguagem é trabalhada para convencer o leitor quanto ao 
objetivo do anúncio, para isso, utiliza-se do texto verbal que se entrecruza com o texto não verbal.

c) Função denotativa ou referencial, porque se prioriza, no texto, apenas a informação, o dado concreto da mensagem, ou seja, “Mais de 
300 itens em promoção” e os 30% de desconto.

d) Fática, tendo em vista a informação ser secundária e a expressão do significado ser imprecisa.
e) Função poética, porque a preocupação do locutor não está na informação, mas na elaboração do enunciado em si.
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11ª QUESTÃO
Das redações abaixo, assinale a que NÃO está pontuada corretamente.

a) Ansiosos, os candidatos aguardavam, em fila, o resultado do concurso.
b) Os candidatos, aguardavam, ansiosos, em fila, o resultado do concurso.
c) Os candidatos aguardavam, ansiosos, em fila, o resultado do concurso.
d) Em fila, os candidatos aguardavam, ansiosos, o resultado do concurso.
e) Os candidatos aguardavam, ansiosos, o resultado do concurso em fila.

Texto para à questão 12.

12ª QUESTÃO
Sobre a tirinha, pode-se afirmar:

I - Mafalda apesar de ser uma criança, já percebe as injustas relações de trabalho entre patrões e operários. 
II - Mafalda faz uma analogia interessante entre o uso do dedo indicador, que metaforicamente é símbolo de autoritarismo e um elemento 

da análise da situação econômica de um país, o indicador de desemprego. 
III - Mafalda não entende a importância do dedo indicador. 
IV - No terceiro quadrinho, o pronome “esse” está usado de acordo com a norma culta da língua, pois está perto do falante. 

Analise as proposições e marque a alternativa que contém apenas a(s) correta (s).

a) II       d)   II e III
b) III       e)   I e III
c) I e II

Leia a descrição do mundo submarino no poema da autora portuguesa Sophiande Mello Breyner Andresen para responder à 
questão 13.

Fundo do mar

No fundo do mar há brancos pavores,
Onde as plantas são animais
E os animais são flores.

Mundo silencioso que não atinge
A agitação das ondas.
Abrem-se rindo conchas redondas,
Baloiça o cavalo-marinho.
Um polvo avança
No desalinho
Dos seus mil braços,
Uma flor dança,
Sem ruído vibram os espaços.

Sobre a areia o tempo poisa
Leve como um lenço.

Mas por mais bela que seja cada coisa
Tem um monstro em si suspenso.

Sophia de Mello Breyner. Obra Poética. Lisboa: Caminho. 1998, p. 50.
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13ª QUESTÃO

Analise as proposições sobre as figuras de linguagem empregadas no texto.

I - A primeira estrofe do poema apresenta um mundo fora dos padrões normais, pois propõe duas metáforas que estabelecem uma 

inversão entre a fauna e a flora marinha.

II - “Mundo silencioso que não atinge/A agitação das ondas” e  “Mas por mais bela que seja cada coisa/Tem um monstro em si suspenso”,  

temos  exemplos de antíteses.

III - A estranheza da paisagem também se manifesta pela descrição de características e comportamentos surpreendentes dos seres 

submarinos. A figura de linguagem que enfatiza essa atmosfera incomum da cena descrita é a personificação.

IV - Em “Dos seus mil braços,” temos uma metonímia, pois expressa uma parte pelo todo.

Analise as proposições e marque a alternativa correta.

a) II e III

b) I, II, III

c) I e IV

d) II, III e IV

e) I e III

14ª QUESTÃO

Leia o segmento de texto abaixo.

“Nós nunca tínhamos ido à Amazônia, nunca tínhamos visto os rios da região, mas sabíamos seus nomes. Por que é um mistério que nunca 

esclareci.”

A propósito desse segmento é INCORRETO afirmar que:

a) O termo mas poderia ser substituído por embora, sem que fossem necessários quaisquer ajustes.

b) A repetição do termo nunca reforça a relação de oposição que o mas estabelece.

c) O mas poderia ser substituído por no entanto, sem alterar o sentido do enunciado.

d) O acréscimo do termo embora, no início do enunciado, implicaria supressão do mas e alteração nas formas verbais.

e) A palavra mistério caracteriza, ironicamente, uma situação, segundo o texto, contraditória e incompreensível.

 

15ª QUESTÃO

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas do enunciado:

A biblioteca já informou _____ vezes que, para a retirada de livros e revistas ______ de seu acervo, é ______ a apresentação de documento 

de identidade e de comprovante de endereço.

a) bastantes – raras – obrigatório

b) bastante – raras – obrigatório

c) bastantes – raros – obrigatória

d) bastante – raros – obrigatória

e) bastantes – raros – obrigatório
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RACIOCÍNIO LÓGICO
16ª QUESTÃO
Marque qual a proposição que satisfaz a tabela-verdade seguinte:

a) p ˄  q
b) q     p
c) p ˅  q
d) p     q
e) p     q

17ª QUESTÃO
No conjunto de sentenças abaixo, pode-se afirmar que as duas proposições lógicas são.

I - Minha casa é bonita.
II - Acabe já com essa brincadeira.
III - Maria fala espanhol.
IV - O homem já foi ao espaço sideral.
V - Que dia excelente!

a) Apenas III e IV.
b) Nenhuma. 
c) Apenas I e II.
d) Apenas II e III.
e) Todas.

18ª QUESTÃO
Dada à proposição “Carlos já foi jantar e Pedro está com fome, ou vamos todos a passear”, pode-se afirmar que:

a) “Carlos já foi jantar” é a antecedente da antecedente da proposição dada.
b) O conectivo é “e”.
c) “Pedro esta com fome” é a antecedente da proposição dada.
d) “Vamos todos passear” é a consequente da antecedente da proposição dada.
e) “Carlos já foi jantar e Pedro está com fome” é a consequente da proposição dada.

19ª QUESTÃO
Dada à proposição “João treina todos os dias, mas não consegue ganhar a competição”. Nela, o conectivo lógico é:

a) Bicondicional.
b) Disjunção inclusiva
c) Disjunção exclusiva.
d) Condicional.
e) Conjunção.

20ª QUESTÃO
A negação de “José está feliz e Maria é pobre” é:

a) José é rico e Maria é infeliz.
b) José não é feliz e Maria não é pobre.
c) José é pobre e Maria é feliz.
d) José está pobre ou Maria não é feliz.
e) José não está feliz ou Maria não é pobre.

p  q  ?  
V

 V

 F

 
F

 

V
 F

 V

 
F

 

V
 V

 V

 
F

 

 




↔
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21ª QUESTÃO

Sejam as proposições: 

p: Alice é estudiosa

q: Douglas joga basquete

Então, ~p(~q ˅  q), em linguagem corrente, é:

a) Alice é estudiosa e Douglas não joga basquete.

b) Alice é estudiosa ou Douglas não joga basquete.

c) Alice não é estudiosa e Douglas não joga basquete.

d) Alice não é estudiosa ou Douglas joga basquete.

e) Alice é estudiosa ou Douglas joga basquete.

22ª QUESTÃO

Qual das afirmativas de acordo com a Lógica denomina-se tautologia:

a) Proposição composta que é sempre falsa. 

b) Proposição composta que é sempre verdadeira. 

c) Proposição simples que é sempre verdadeira. 

d) Proposição simples que é sempre falsa. 

e) Proposição simples que é sempre verdadeira ou falsa. 

23ª QUESTÃO

Quais números completam de maneira adequada (tipo dominó) a sequência dos quadros abaixo?

a) 16 e 22

b) 8 e 16

c) 16 e 24

d) 8 e 14

e) 10 e 22

24ª QUESTÃO

Afirmar que “Paulo é ator ou Francisco não é advogado” é logicamente equivalente a dizer que:

a) Paulo não é ator e Francisco é advogado.

b) Paulo é ator se e somente se Francisco não é advogado.

c) Se Paulo é ator, então Francisco não é advogado.

d) Se Paulo não é ator, então Francisco é advogado.

e) Se Francisco é advogado, então Paulo é ator.

25ª QUESTÃO

Assinale a opção verdadeira.

a) Se 2 = 3, então 2 + 4 = 5

b) 2 = 4 e 2 + 4 = 5

c) Se 2 = 2, então 2 + 4 = 5

d) 2 = 4 ou 2+ 4 = 5

e) 2 = 2 se e somente se 2 + 4 = 5

3  5    12  17 
4  8    22  32 
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26ª  QUESTÃO
 “Em 1975, é publicado o livro fundamental de Michel de Certeau,  A Escrita da História, que também dá ênfase, como indica claramente o 
título, à prática historiadora como prática da escrita.” (DOSSE, François. A História, Trad. Roberto Leal Ferreira. 1ºed. SP. Ed. UnB. 2012. 
P125)

Considerando o pensamento de Certeau, assinale a alternativa correta:

a) A prática historiadora não depende da estrutura da sociedade, do lugar social do indivíduo.
b) Cabe ao historiador privilegiar o que constitui a unidade do gênero humano e deixar de lado as singularidades e outros pormenores que 

atulham  seu território.
c) O real só pode ser racional e a razão pode encarnar-se na História. Impõe-se toda uma visão teleológica ao redor de um fluxo contínuo da 

história humana na direção de mais progresso.
d) A História é antes de tudo narrativa, mas é também uma prática que deve ser referida a um lugar de enunciação, a uma técnica de saber, 

ligada à instituição histórica.
e) A História resulta de uma dialética de transformação das relações sociais de produção e das forças produtivas.

27ª  QUESTÃO
Os Faraós, cortesãos, sacerdotes e os demais altos funcionários egípcios eram entregues depois de mortos a profissionais especializados na 
conservação de seus corpos para a eternidade.

Sobre a religião egípcia e o culto aos mortos é correto afirmar:

a) A morte era o único estado que igualava os diversos grupos sociais no Egito Antigo, por isso todas as múmias eram encerradas em 
apenas um sarcófago.

b) Acreditavam que o outro mundo tinha os mesmos prazeres da vida terrena.
c) Os amuletos que eram bastante utilizados pelos egípcios não podiam enfeitar as múmias.
d) As crenças egípcias giravam em torno da adoração de dois deuses, caracterizando desta forma uma religião politeísta e antropomórfica.
e) O sepultamento obedecia rituais iguais, proibição das orações do Livro  dos Mortos, independentemente da condição social do 

indivíduo.

28ª  QUESTÃO
“A cidadania não resulta do fato de alguém ter o domicílio em certo lugar, pois os estrangeiros residentes e os escravos também são 
domiciliados naquele lugar.” (ARISTÓTELES. Política. Brasília. Ed. UnB. 1985. P77)

Quanto a democracia no período clássico grego é correto afirmar:

a) O exercício da cidadania não dependia do domicílio, por isso com exceção dos escravos todos que residiam na região Ática eram 
considerados cidadãos em Atenas.

b) Os metecos conseguiam direitos políticos integrais desde que pagassem os impostos.
c) As mulheres embora excluídas dos debates públicos exerciam seus direitos políticos através do voto.
d) No apogeu da democracia ateniense, os cidadãos recebiam mistoforia.
e) Apesar de que todos os cidadãos pudessem opinar e expressar a sua vontade, a democracia ateniense não garantia  a noção de isonomia, 

favorecendo desta maneira apenas alguns cidadãos.

29ª  QUESTÃO
Sobre o Império Bizantino é correto afirmar:

a) Além do legado cultural registrado no Código de Justiniano e a construção da catedral de Santa Sofia, o Alto Império é caracterizado 
pela visão de superioridade dos orientais em relação a Roma.

b) O movimento iconoclasta garantiu o poder do clero na medida que valorizava e incentivava a utilização de imagens nos templos.
c) Justiniano proibiu o estudo teológico, embora buscasse fortalecer o seu poder como representante divino.
d) O período mais longo da história bizantina foi o Baixo Império, período este de dominação absoluta dos latinos até a queda  dos 

bizantinos em 1453.
e) O Corpus Juris Civilis eram composto de duas partes, destacando-se as antigas leis.

30ª  QUESTÃO
A expansão muçulmana foi motivada por vários aspectos. Além das questões religiosas de propagação do islamismo, pode-se apontar entre 
outras:

a) O enfraquecimento dos dois maiores impérios orientais, o dos Francos e o Bizantino.
b) O desenvolvimento comercial porque os árabes já tinham posse de um vasto território fértil com condições de sustentar o crescimento 

populacional.
c) As populações dominadas não se opunham ao domínio islâmico, pois os muçulmanos costumavam respeitar as tradições e crenças de 

cada povo, limitando-se a cobrar imposto dos não muçulmanos.
d) O politeísmo islâmico que garantia que todos os que morressem lutando pelo Islã iria para o Paraíso dos Deuses.
e) A necessidade que os árabes tinham em encontrar metais preciosos para garantir um Superávit.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
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31ª  QUESTÃO
Pode-se afirmar que o período medieval teve grandes produções culturais e científicas, embora a grande marca tenha sido a cultura religiosa 
sob a hegemonia da Igreja.

Assinale a alternativa correta:

a) O saber mais valorizado na Baixa Idade Média foi a Medicina devido a crise da cristandade e a queda do pensamento teocêntrico.
b) As Universidades, como as Salerno e Bolonha, na Itália e a de Paris, só surgiram na época moderna, em pleno século XVII, com o 

advento do pensamento cartesiano.
c) Tanto na obra de Agostinho como em Tomás de Aquino, há uma tentativa de conciliação entre os princípios da fé e da razão, embora 

ambos afirmassem a superioridade da fé sobre a razão.
d) A ordem dominicana proibia seus membros de se dedicarem ao estudo rigoroso porque tinham como pressuposto que para combater as 

heresias bastava o poder da graça divina.
e) A Patrística que delineava as características da cultura cristã no período medieval tinha em Tomás de Aquino e Alberto Magno, seus 

principais expoentes.

32ª  QUESTÃO
“O que mudou no século XV, com os descobrimentos? As transformações foram profundas. Alteraram as concepções de tempo e espaço. 
Um novo engenho simboliza muito bem esta passagem: o relógio” (SILVA, Janice Theodoro. Descobrimento e Colonização.3ªed. SP. 
Ática. 1991 p, 26)

Assinale a alternativa correta:

a) O relógio desde sua origem foi incorporado sem resistência pela sociedade como símbolo de uma nova ordem cósmica, criado pelo 
grande matemático – Deus. 

b) Ganhar e perder tempo são expressões tipicamente de uma sociedade voltada obrigatoriamente para o sagrado, como na Idade Média.
c) No período medieval todos se preocupavam em medir o tempo matematicamente porque a Deus cabia o controle do destino de todo o 

ser humano.
d) O processo de centralização de poder encontrava no tempo litúrgico o símbolo.
e) No transcorrer do século XV pode-se afirmar, que a sociedade era marcada por dois tempos: o tempo da Igreja, regido pelo sino, pela 

oração, dom inseparável do homem e o tempo laico, organizado matematicamente pelo relógio, pelos mercadores, passível de 
expropriação.

33ª  QUESTÃO
O primeiro projeto político e econômico da Coroa Portuguesa para a colonização da América Portuguesa foi a implantação do sistema de 
Capitanias Hereditárias. 

Sobre este sistema é correto afirmar:

a) Os donatários, em geral, eram membros da alta nobreza lusa e a grande aristocracia lusitana.
b) Todos os poderes do Estado português, na Colônia, ficavam a cargo dos missionários jesuítas, responsáveis pela catequese dos povos 

nativos.
c) Os colonos teriam que pagar a quinta parte de tudo que exploravam na Colônia, como o peixe pescado e o pau-brasil, ao tesouro 

português.
d) O sistema fracassou sobretudo devido ao Estado português não ter nenhuma experiência neste tipo de empreendimento.

e)  O sistema deveria garantir a soberania portuguesa sobre os territórios e seria montado com recursos privados, sem onerar os cofres 

do Estado lusitano.

34ª  QUESTÃO
Considerando o pensamento iluminista assinale a alternativa correta:

a) O pensamento iluminista restringiu-se exclusivamente a França e as Colônias da América.
b) Os pensadores iluministas afirmavam que somente a partir do uso da razão os homens atingiriam o progresso em todos os sentidos.
c) Locke defendia o absolutismo pessoal dos monarcas ingleses e considerava que o Executivo deveria ser exercido pela autoridade que 

legislava.
d) Voltaire defendia o clericalismo e a ideia de um governo com poderes ilimitados.
e) Os iluministas defendiam um Estado de regime monárquico e a existência de uma autoridade nacional central com poderes ilimitados.

35ª  QUESTÃO
Sobre as rebeliões regenciais é correto afirmar:

a) A balaiada que ocorreu no Pará teve a participação de índios aldeados, ribeirinhos, negros alforriados, escravos e pobres livres.
b) Os farroupilhas foram massacrados pelo governo central e não obtiveram nenhuma concessão sendo todos condenados à forca.
c) A sabinada, considerada a primeira revolução social do Brasil, teve a participação exclusiva dos grupos sociais considerados inferiores 

como o dos escravos.
d) A cabanagem teve a participação dos estancieiros, charqueadores queriam  a diminuição dos tributos para poderem concorrer com os 

charqueadores argentinos.
e) O principal aspecto comum em praticamente todas as rebeliões do período, foi o descontentamento com medidas adotadas pelo 

governo central, as quais sempre eram vistas como autoritárias por não respeitarem as liberdades provinciais.
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36ª  QUESTÃO
Quanto aos regimes totalitários de direita pode-se afirmar:

a) O fascismo criticava o liberalismo, por supostamente estimular valores individuais, e o socialismo, por acirrar as disputas entre 
trabalhadores e patrões, que por sua vez enfraqueceriam o Estado.

b) O racismo como doutrina oficial foi importante dentro do nazismo, embora As Leis de Nuremberg não excluíam os judeus da cidadania 
alemã.

c) Os judeus foram às únicas vítimas de grupos nazistas.
d) O principal elemento diferenciador do fascismo foi a introdução da questão racial no centro de sua proposta política.
e) O fascismo perseguiu fortemente a Igreja Católica, negando a autonomia do papa.

37ª  QUESTÃO
Na era da política desenvolvimentista de JK o Estado brasileiro investiu em obras de infra estrutura e não fazia restrições ao capital 
estrangeiro para viabilizar o Plano de Metas.

Assinale a alternativa correta:

a) O Plano de Metas era dividido em quatro grandes áreas: energia, transportes, indústrias de base e educação.
b) O Plano de Metas garantiu o controle da inflação e a estabilidade econômica do país.
c) Grandes empresas multinacionais instalaram-se no país, especialmente em Minas Gerais, como ocorreu com as montadoras de 

automóveis.
d) Um dos principais objetivos desta política era juntar Estado e setor privado para gerar um alto crescimento econômico, e assim cumprir 

o slogan da campanha de JK.
e) O desenvolvimento industrial e a euforia do consumo beneficiou  todas as regiões brasileiras, especialmente a nordestina.

38ª  QUESTÃO
A política neoliberal só foi consolidada de fato nos anos 70 e 80, efetivamente nos governos de Margaret Thatcher, do Reino Unido; de 
Ronald Reagan, dos EUA; e de Helmut Kohl, da Alemanha Ocidental. 

Sobre o neoliberalismo é correto afirmar:

a) A liberdade econômica é totalmente erradicada devido o controle da economia ficar no poder do Estado.
b) A doutrina política econômica neoliberal foi elaborada para adaptar a economia planificada às condições do sistema capitalista do 

século XX.
c) Os teóricos neoliberais acreditavam que a peça fundamental da economia de um país era  a produção de bens de consumo.
d) Os expoentes do neoliberalismo acreditavam que a sociedade civil deveria buscar soluções para seus próprios problemas, e não o 

Estado. A este caberia apenas a tarefa de garantir o bem comum e o equilíbrio social.
e) Os neoliberais defendem a postura assistencialista do Estado.

39ª  QUESTÃO
A Nova República é um período da História do Brasil que tem início com o final da Ditadura Militar  até os dias de hoje. Sobre este período 
pode-se afirmar:

a) O primeiro grande desafio do seu primeiro presidente, Fernando Collor de Mello, foi modernizar a economia brasileira para fazer frente  
ao mundo globalizado.

b) Uma de suas principais características é o retorno das liberdades sociais e democráticas: imprensa, manifestação política, expressões 
artísticas e culturais, entre outros aspectos.

c) A implementação do Plano Real no governo do Presidente Fernando Henrique Cardoso garantiu o controle da inflação e a estabilidade 
da economia.

d) O desgaste político do Partido dos Trabalhadores que foi criado em plena ditadura militar no final da década de sessenta, se dá entre 
outros fatores pelos escândalos provocados por atos de corrupções.

e) A repressão aos movimentos sociais é uma de suas principais características, fato este que tem provocado as manifestações populares 
nas cidades brasileiras, sobretudo nos grandes centros urbanos do país.

40ª  QUESTÃO
A globalização está intimamente associada ao surgimento do Estado Neoliberal que se consolidou nas últimas décadas do século XX.

Assinale a alternativa correta:

a) Nos países emergentes erradicaram-se os grandes bolsões de ignorância e miséria social.
b) O processo de mundialização caracteriza-se exclusivamente pela ampla integração econômica entre as nações.
c) No Brasil a implantação do Estado Neoliberal ocorreu na década de 90, quando os governos viabilizaram as privatizações através da 

intervenção mínima do Estado na economia.
d) As grandes potências não obstruem a entrada de países emergentes nas rodadas de negociações por entenderem que este processo é 

benéfico para a economia mundial.
e) A abertura econômica e de liberalização comercial dos anos 90 foi um fator que impediu a inserção do Brasil na nova onda da 

globalização financeira, devido aos problemas sociais.
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